

儒釋道冬至祭祖齊倡人和 弘揚傳統文化 端正社會風氣

時值冬至，香港儒釋道三教會同天主教賢達在香港國際機場亞洲國際博覽館聯合舉行「甲午冬至祭祖大典」，祭祀中華民族萬姓先祖，共同弘揚中華民族「孝悌忠信、禮義廉恥、仁愛和平」的優良傳統，以期化解社會紛爭、實現家庭和諧、政通人和。祭祖大典盛況空前，來自港澳台、內地及海外六千多名炎黃子孫親臨觀禮，一同鞠躬致祭，緬懷祖德，場面莊嚴隆重，寧靜祥和。

大公報記者馮翊、史利偉

儀式莊嚴 六千人與會

昨日上午十時，祭祖儀式在鐘鼓和鳴聲中正式開始，中國科學院院士、香港漢學院院長李焯芬教授任主祭官，並還特邀香港漢學院淨空老法師，國務院前副總理吳桂賢，中聯辦綜合部副部長李光祥，國務院港澳辦副司長陳秉宇等嘉賓與會。祭祖大典場供奉三皇五帝神位、中華民族萬姓先祖往生蓮位及中華民族二萬三千八百二十四個姓氏的祖先神位。穿戴傳統服冠的禮生、監禮官、主祭官、陪祭官等在台上主持儀式，並帶領與會人士一起向中華民族先祖的牌位深鞠三躬。

釋奠典禮包括啟屏、鳴炮、迎神、進饌、主祭官上香、三次獻禮、恭讀祝文、飲福受胙、撤饌、送神、望燎、闔闔屏等。祭祀者以至誠心完成致祭和送神之禮。儀式進行期間，樂團演奏咸和、寧和、安和、景和之曲，場面肅穆莊嚴。祭祖大典宣讀的祝文在祭拜歷代祖先、提倡孝道、遵守道德約束的同時，亦希望淵遠流長的中華文化可以化解衝突，端正社會風氣，敦厚世道人心，令社會和諧。

緬懷祖德 慎終追遠

主祭官李焯芬教授認為，祭祖是教育，它能夠恢復孝道傳統，從而幫助個人正己修身、慎終追遠，社會實現禮法合治。這樣，社會便會可以在和而不同、互相促進之中實現進步。「孝是中華文化根，敬是中華文化本，落實在孝親尊師」，他亦表示，是次祭禮完全依照孔廟古禮進行，並輔之以大型講學活動，不僅祭祀中華民族共同的先祖三皇五帝，更有中華民族兩萬多個姓氏的先祖；不僅有專家學者的現場講學，更提供多種相關資料令與會者回家繼續學習，可謂「老少一同追憶祖訓，四方香江講信修睦」。

是次祭祖活動由淨空多元文化教育基金會主辦，作為非牟利機構的基金會，以促進全球各地安定團結為宗旨。淨空老法師今年已是八十八歲高齡，畢生致力於弘揚傳統文化。他謂：「祭祖對當今社會的現實



▲祭典禮莊嚴隆重，寧靜祥和



▲「甲午冬至祭祖大典」獲各界支持，緬懷祖德，共倡孝道

意義，就是通過緬懷祖德，實現習主席提倡的『中國夢』。實現中華民族的偉大復興，首先要復興傳統文化，祭祖活動就是『孝』、『敬』的教育，是復興的第一步。」

特區政府、行政會議以及宗教界分別派代表作為陪祭官，共同見證海內外中華民族大團結的歷史時刻。祭禮嘉賓包括：民政事務局副局長許曉暉，中聯辦教科部部長李魯，行政會議成員、香港新民黨主席葉劉淑儀，前國務院副總理吳桂賢，香港孔教學院院長湯恩佳，香港佛教聯合會執行副會長宏明法師，香港道教聯合會理事彭迦浩道長，香港天主教宗教聯絡委員會主席周景勳神父，中華孔子學會副會長凌孜，香港《明報月刊》總編輯潘耀明，《中國日報》亞太分社社長周立，香港天馬娛樂董事局主席黃百鳴，聖賢教育學會會長王溢輝。

大典後講祭祖意義

祭祖大典過後，黃柏霖警官、劉余莉教授、妙音居士應邀擔任演講嘉賓，分別以《孝道的因果教育》、《我祭則得福——承傳文化 從根究起》和《實踐祭祖的心得分享報告》為題，向參會者詳細講解祭祖的意義。與會人士反應熱烈，他們紛紛表示，承傳千年中華文化，祖德不可忘記；心存祖先孝悌忠信的言行，自然會愛護、尊重父母；並提出：「要是每一個縣市都能建立一個萬姓先祖紀念堂，春秋祭祀，由地方官員做主祭官，每一個家派一個代表陪祭，這不僅和睦一個地區，更會影響全世界。」



▲冬至祭祖，鐘鼓和鳴



▲主祭官李焯芬教授主持儀式



▲祭祖典禮上，陪祭官入場



▲典禮場供奉三皇五帝神位、中華民族萬姓先祖往生蓮位及中華民族二萬三千八百二十四個姓氏的祖先神位



▲迎神儀式

淨空法師: 祭祖助實現中國夢

大公報記者 史利偉

記者：這麼多年，您一直在呼籲建立中華「萬姓先祖紀念堂」並舉辦大規模的祭祀活動。請問在當今社會，祭祀活動的現實意義是什麼？

淨空法師：祭祀祖先的現實的意義，就是有助於實現習主席提倡的中國夢。要實現中國夢，要扎根，根就是孝道。所以這多年來，我常常告訴大家，中國傳統文化的根是孝，本是敬。中國自古以來，所有世出世間法都是建立在這個基礎上。孝以孝養父母做代表，敬以尊敬師長為代表，所以孝親尊師是中國傳統文化的根本。紀念祖先，就是孝，是學習孝道的第一門課。你看幾千年前的老祖宗你都不忘記，你對現在父母當然會盡孝，道理在此。

所以祠堂要恢復，當然在現代這個社會，祠堂恢復也不必恢復到每一姓氏；可以在每一個縣市，建立一個「萬姓先祖紀念堂」就可以了；春秋祭祀，地方長官做主祭官，每一姓氏派一個代表陪祭。這樣提倡全民孝道，會影響全國，乃至全世界。

記者：作為一個佛教信眾，如何做到愛國愛教？

淨空法師：在全世界中，中國人是最懂得愛國的。中國人有祠堂，有家譜，能找到幾千年前的根，知道自己是誰的後代？我尋根的時候可以尋到黃帝，黃帝是我家老祖宗。黃帝上面還有神農，還有伏羲，所以我的家譜第一行文字就是「伏羲之後」。所以我相信，我們中國人真的都是炎黃子孫，尤其是漢族，都是一家人。你真正曉得是一家人，你就會理解這些關係。整個國家的人都是親戚，一定要互相愛護、互相照顧、互相尊重。

另外，佛門有四重戒。《梵網經》裡說，第一，不做國賊，絕對不能做傷害國家社會的事情；第二，不誘國主，就是國家各級領導者若有過失，佛弟子不可毀謗，為什麼呢？如果他們做錯了事影響群衆利益

發現的東西，幾乎全在佛經裡頭。所以我有理由相信，二十年之後，佛教不再是宗教，科學家都會承認它是高等科學。

領會了佛法的智慧，我相信每一位佛弟子都能為中華民族的偉大復興貢獻自己的力量。

淨空法師：佛教是教育，佛教教育我們幫助社會，幫助衆生，幫助國家，幫助全世界，化解一切衝突，促進安定和諧。佛教的看法是整個宇宙跟自己是一體，所以這個愛是真愛，是真實的愛心，愛我們的國家，為中華民族的偉大復興貢獻力量。

要貢獻力量，首先自己要有力量，這個力量就是認真學佛。依照佛陀的教誨，給別人做一個好榜樣，所以身行然後是言教。自己真正做到，給大家做表率。

佛教是以教學貢獻社會，釋迦在世時教學四十九年。

當自己達到一定境界之後，就應該去教育他人、影響他人，帶動更多的人為實現中華民族的復興盡心盡力。這就是對社會大眾世俗的教育，我們要盡責，要傳孝道，傳師道，傳聖賢的教誨，總括起來就是倫理教育、道德教育、因果教育、聖賢教育。但是，在今天來講，佛教不但是倫理、道德、因果、聖賢的教育，它還是科學教育、哲學教育。近代量子力學家所

▲淨空法師畢生致力於弘揚傳統文化

隨緣開示 福澤心靈

訪談手記

【大公報訊】記者史利偉報道：由深圳到香港，只有一河之隔；平日從一地兩檢的深圳灣口岸前往香港機

場，僅僅需要四十分鐘。但是那一天早上，由於一位同事的疏忽和一些臨時的變故，我們耗費了整整四個小時；緊趕慢趕，當我們到達香港亞洲博覽館五號館時，時針已經劃過了十一時。

在博覽館的休息室裡，已是八十八歲高齡的淨空法師正在跟各地來訪的客人交流，答疑惑惑、隨緣開示，從容睿智；話到開心時，他還會爽朗地哈哈大笑，平日不太明顯的皺紋，那一刻也綻放開來；佛法從老人家的口中流出，若涓涓細流，似習習微風，拂過每個人的心靈，有人忍不住輕彈眼淚。

法師很客氣，看見我們時，立刻合掌並握手致意，讓我們在他身邊坐下。期間，我們聊到章嘉大師，他非常懷念；他說親近章嘉大師的時間很短，僅僅三年，大師就過世了；三年當中，他們每週見一次面，但是大師給他的確是扎根教育。章嘉大師見到佛門很少有人效法釋迦牟尼佛，做多元文化的義務教師，所以勸淨空法師發心出家，效法佛陀，將佛教回歸到教育的路上。回憶大師讓他真正決心寄身沙門的經歷，法師特別強調說：「扎根很重要！」

不知不覺中，我們從章嘉大師聊到藏傳佛教，我想起了外界盛傳已久的一件事情，便大膽地向他求證：「外界流傳，你在國際上弘法時，跟達賴喇嘛多有往來，有這事嗎？」

淨空法師回答說：「我們沒有見過面。」

淨空法師再次強調祭祖不僅僅是儀式，更是孝道扎根教育的第一步，在他開示的一個多小時中，老人一再強調，領導人從自身做起，通過祭祖落實孝敬，不僅可以安定一方，更可以影響全世界。這時，他對着我微微一笑，四目相對時，從他眼神中掠過的，是畢生堅守教學本分，「教不倦、學不厭」的歡喜。

一早上，法師祭祖活動演講之後，又回答那麼多人的提問，說話的聲音都很輕，畢竟是一位八十八歲的老人！